

произошедшая Октябрьская революция и последовавшее установление советской власти перечеркнули все достижения политики Временного правительства в сфере религии.

Литература

1. История религии и свободы совести в Беларуси в документах и материалах : в 4 ч. / сост.: В. В. Старостенко, Э. В. Старостенко. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2015. – Ч. 3 : Со второй половины XVIII в. до октября 1917 г. – 260 с.

2. Лукьянов, С. А. Принцип веротерпимости во внутренней политике дореволюционной России и роль Министерства внутренних дел в обеспечении государственно-правовых основ его осуществления : автореф. дис. ... д-ра юр. наук : 12.00.01 / С. А. Лукьянов ; Акад. управл. МВД Рос. – М., 2009. – 50 с.

3. Сафонов, А. А. Правовое регулирование функционирования религиозных объединений в России в начале XX в. : автореф. дис. ... д-ра юр. наук : 12.00.01 / А. А. Сафонов ; Акад. управл. МВД Рос. – М., 2008. – 48 с.

4. Старостенко, В. В. Проблема свободы совести в законодательстве и общественно-политической мысли в Российской империи начала XX в. / В. В. Старостенко // Вестн. МГУ им. А. А. Кулешова. – 2017. – № 1. – С. 60–64.

О взаимодействии Республики Беларусь и Китайской Народной Республики в борьбе с COVID-19 (на примере межрегионального сотрудничества)

*Сокол В. А., студ. III к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р. ист. наук, доцент*

В Китае есть пословица: «Одно поколение сажает дерево, другое – наслаждается тенью». Выдвинув миру семь лет назад идею возрождения Великого Шелкового пути, Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин предложил не просто очередной проект, а новый путь развития диалога цивилизаций, открывающий яркие горизонты для всего человечества. Совместное развитие инициативы «Один пояс – один путь» оценивается как значимый шаг по созданию будущего для нового поколения.

Беларусь является одной из опорных площадок этой инициативы, поскольку в республике реализуется масштабный проект – Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» [2]. Си Цзиньпин определил Парк как «Жемчужину Шелкового пути». На основе передового опыта Китая и Сингапура в развитии специальных комплексных зон создана уникаль-

ная платформа, где бизнес и государство благоприятствуют условиям для комфортной работы и жизни людей.

В конце 2019 г. мир столкнулся с новой угрозой – распространение коронавирусной инфекции. Пандемия COVID-19 привела к глобальному кризису здравоохранения и превратилась в тяжелейшую проблему для каждой страны. Начав с Азии, вирус распространился на все континенты, кроме Антарктиды. Администратор Программы развития ООН Аким Стайнер признал, что «число погибших ошеломляет», и призвал к сотрудничеству [7].

Сегодня повестка дня – пандемия COVID-19 – является новым испытанием для глобальной и национальной экономик. В критической ситуации особенно отчетливо проявляется позиция как отдельных людей, так и целых государств. По оценке автора, отношения Беларуси и Китая в борьбе с коронавирусом следует определить как образцовые. Наша республика первая в мире 30 января 2020 г. направила в Китай самолет с гуманитарной помощью, а 6 февраля второй. Общий вес гуманитарной помощи – более 40 тонн. Отправка Беларусью в Китай медицинских средств стала примером и для других стран [4].

Значимую помощь оказала и китайская сторона белорусской. Оправившись от эпидемии, Китай стал помогать другим странам, в том числе и Беларуси. Свою эффективность в этом случае подтвердило белорусско-китайское межрегиональное сотрудничество. Сегодня каждая из областей Беларуси и отдельные города имеют по одному или несколько побратимов в Китае; в Пекине функционирует посольство, а в Шанхае, Гуанчжоу и Чунцине – генеральные консульства [6]. В общей сложности помощь Беларуси поступила более чем из 20 провинций, городов центрального подчинения, автономных районов Китая. Всего с апреля по май 2020 г. в республику было отправлено 4 самолета весом более 100 тонн с гуманитарной медицинской помощью [6]. В состав медицинской помощи вошли защитные маски, тест-системы, одежда, термометры и другие необходимые средства [3]. Провинция Ганьсу и город Пекин передали препараты традиционной китайской медицины, которые хорошо зарекомендовали себя в профилактике и лечении пневмонии, вызванной COVID-19 [6].

В условиях чрезвычайной ситуации и срочности авиасообщение, безусловно, было оправданным. Вместе с тем по инициативе Пекина активизировались железнодорожные маршруты в рамках проекта «Один пояс – один путь», в том числе и для доставки средств медицинского назначения для борьбы с COVID-19 [1]. Эффективность железнодорожных перевозок растет за счет повышения скорости движения посредством использования электронных навигационных пломб. Об эффективности и важности это-

го направления заявил Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко во время выступления на Форуме «Один пояс – один путь» (апрель 2019 г., Пекин), а также премьер-министр Роман Головченко на заседании Совета глав государств ШОС (ноябрь 2020 г.). Применение спутниковых навигационных пломб вдоль территории, охватываемой инициативой, позволяет исключить излишние пограничные формальности и ускорить движение товаров [5].

Немаловажным является и участие простых граждан – гражданское общество выразило свою поддержку, записав видеобращение от людей со всех уголков Беларуси; на электронном световом табло Национальной библиотеки была запущена бегущая строка «Китай – змагайся, Ухань – трывайся, Беларусь з табой!». Таким образом, сотрудничество в борьбе с пандемией укрепляет благоприятный имидж Беларуси и Китая в глазах друг друга.

Литература

1. Действия КНР в борьбе с COVID-19. – Пекин : Издательство литературы на иностранных языках, 2020. – С. 8–21.

2. Беларусь и Китай обсудили взаимодействие в борьбе с COVID-19 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-i-kitaj-obsudili-vzaimodejstvie-v-borbe-s-covid-19-387232-2020/>. – Дата доступа: 10.11.2020.

3. В Пекине готовится очередной рейс с медицинской помощью для Беларуси, на борту 16 т груза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/v-pekine-gotovitsja-ocherednoj-rejs-s-meditsinskoj-pomoschju-dlja-belarusi-na-bortu-16-t-gruza-389328-2020/>. – Дата доступа: 10.11.2020.

4. Около 20 т медицинских изделий – Беларусь направила гуманитарную помощь в Китай [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/okolo-20-t-meditsinskih-izdelij-belarus-napravila-gumanitarnuju-pomosch-v-kitaj-377636-2020/>. – Дата доступа: 10.11.2020.

5. Онлайн-трансляция Заседания Совета глав государств-членов ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sco-russia2020.ru/video/20201110/1080265/Onlayn-translyatsiya-Zasedaniya-Soveta-glav-gosudarstv-chlenov-ShOS.html>. – Дата доступа: 11.11.2020.

6. Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://china.mfa.gov.by/be/>. – Дата доступа: 10.11.2020.

7. Global coronavirus death toll passes 1 million [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.undp.org/content/undp/en/home/news-centre/news/2020/_Global_coronavirus_death_toll_passes_1_million_.html. – Date of access: 10.11.2020.

Гендерные исследования в белорусской науке

*Слепцова В. М., магистрант БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доцент*

Гендерные исследования получили свое развитие благодаря активному феминистскому движению середины 1960-х гг. на Западе, в Беларуси же они стали развиваться с опозданием. Политолог Л. Г. Волина отмечает важность гендерных исследований, поскольку рассмотрение проблем без учета совокупности социальных составляющих не дает полной картины мира. Она обращает внимание, что первое упоминание термина «гендер» встречается в работах американских исследователей Р. Столера (1968) и Г. Рубина (1975), которые в дальнейшем стали авторами цельных концепций [1].

Социолог Е. В. Шедько обращает внимание, что «гендерный оттенок» в исследованиях появляется с 1980-х гг. Это связано с тем, что в феминистской повестке появилось разделение понятий «пол» и «гендер». Исследовательница отмечает, что следует различать данные понятия, делая акцент на том, что гендер – это социокультурный конструкт [2]. Экономист и социолог З. М. Юк вносит свои дополнения в понимание гендера: это не только «социальный пол», но и совокупность биологических, а также культурно-социальных особенностей [3].

Социолог И. В. Жаркевич, исследуя развитие феминистского движения в современных международных отношениях, отмечает, что провозглашенная ООН Декада женщин (1976–1985) стимулировала проведение ряда женских конференций по обширному спектру вопросов как на глобальном, так и на локальном уровнях. Исследовательница поднимает вопросы: результаты женских движений – это коренные либо частичные изменения в обществе; меняются ли традиционно мужские сферы деятельности или же это процесс маскулинизации женщин? [4].

Юрист С. Н. Бурова делает акцент, что гендерные исследования носят междисциплинарный характер, в Беларуси они начали развиваться с середины 1990-х гг. Обретение государственности и выход на международную арену Беларуси как независимого игрока оживило научную жизнь. Европейский гуманитарный университет, созданный в Минске в 1992 г., стал платформой для комплексного изучения гендерной проблематики, в его рамках открыт Центр гендерных исследований (1997). Беларусь участвовала в Четвертой Всемирной конференции по положению женщин в Пекине (1995), в республике стали интенсивно развиваться исследования по тематике насилия, торговле людьми, роли женщины в обществе и политике [5]. Юрист Е. В. Сягровец утверждает, что первое применение гендерного подхода